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СПЕЦИФІКА РОБОТИ ПСИХОЛОГА
ЩОДО ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ ЯКОСТЕЙ

ПІДЛІТКІВ ІЗ ПОРУШЕННЯМИ
ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ

Проблема особливостей роботи психолога щодо формування
комунікативних якостей підлітків із порушеннями опорно-рухового
апарату на сьогоднішні є досить актуальною.

Це спричинено, по-перше, різноманітністю захворювань особис-
тості, які зумовлюють специфіку психофізичного розвитку особисто-
сті; по-друге – врахуванням психологом тих бурхливих психофізич-
них змін, які притаманні цьому віку; по-третє – специфікою роботи
психолога, що висуває низку вимог до нього, тим самим звужує коло
спеціалістів і накопичення практичного досвіду в цілому.

Внаслідок складності та різноманітності фізичних дефектів і ха-
рактеру їх прояву, а також своєрідних рис особистості, перед шкіль-
ним психологом постає досить складне завдання. Воно полягає в роз-
робці та організації методів активного соціально-психологічного на-
вчання в межах психокорекційної програми розвитку комунікативних
якостей. Ця програма має будуватися на основних положеннях чи
принципах і бути розробленою згідно з низкою особливостей, що ви-
сувають до психолога в роботі з підлітками, що мають фізичні вади.

І. В. Дубровіна [157] та інші вчені виділяють основні принципи
психологічної корекції: принцип єдності корекції та розвитку – рі-
шення про необхідність корекційної роботи приймають тільки на ос-
нові психолого-педагогічного аналізу внутрішніх і зовнішніх умов
розвитку дитини; принцип єдності вікового та індивідуального в роз-
витку – індивідуальний підхід до дитини в контексті її вікового роз-
витку; принцип єдності діагностики й корекції розвитку – завдання
корекційної роботи можуть бути зрозумілі та визначені тільки на ос-
нові повної діагностики й оцінки найближчого ймовірнісного прогно-
зу розвитку, що визначають, виходячи із зони найближчого розвитку
дитини; діяльний принцип здійснення корекції – саме активна діяль-
ність дитини є рушійною силою розвитку, на кожному етапі існує так
звана провідна діяльність, що найбільшою мірою сприяє розвитку ди-
тини в певному періоді онтогенезу; принцип підходу в корекційній
роботі до кожної дитини як до обдарованої, тобто діти не повинні
сприйматися як діти “другого” сорту, а як діти, які потребують корек-
ції свого розвитку до оптимальної норми.
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Визначення форми роботи з підлітками зумовлене основними
психокорекційними завданнями, які постають перед шкільним психоло-
гом. Групові форми роботи шкільного психолога з підлітками зумов-
люють низку додаткових переваг порівняно з індивідуальною, зокрема,
Л. Ф. Анн, А. Г. Грецов [48; 158] та інші відзначають такі переваги:

– груповий досвід протидіє відчуженню, допомагає вирішенню
міжособистісних проблем; підліток уникає непродуктивного зами-
кання в самому собі й не залишається сам на сам зі своїми трудноща-
ми, дізнається, що його проблеми не унікальні, що й інші пережива-
ють подібні почуття;

– група відображає суспільство в мініатюрі, робить очевидни-
ми такі приховані фактори, як тиск партнерів; фактично в групі яск-
раво моделюється система взаємин і взаємозв’язків, характерна для
реального життя, що дає дітям можливість побачити й проаналізувати
в психологічно безпечних умовах психологічні закономірності спіл-
кування й поведінки інших підлітків і самих себе, не очевидні в жит-
тєвих ситуаціях;

– можливість отримання зворотного зв’язку від дітей з подіб-
ними проблемами; у реальному житті далеко не всі люди мають шанс
отримати щирий, безоцінний зворотний зв’язок, що дає змогу побачи-
ти своє відображення в очах інших людей, які добре розуміють сут-
ність твоїх переживань, оскільки самі вони переживають майже те
саме; можливість “вдивитися” в цілу галерею “живих дзеркал” є, оче-
видно, найважливішою перевагою групової психологічної роботи, яку
не можна досягти ніяким іншим способом;

– у групі підлітки можуть ідентифікувати себе з іншими,
“зіграти” роль іншої людини для кращого розуміння її та себе, для
знайомства з новими ефективними способами поведінки, що застосо-
вують інші; в результаті цього виникає емоційний зв’язок, співпере-
живання, емпатія, що сприяють особистісному зростанню й розвитку
самосвідомості;

– взаємодія в групі створює напругу, що допомагає прояснити
психологічні проблеми кожного; цей ефект не виникає при індивідуа-
льній психокорекційній та психотерапевтичній роботі; створюючи
додаткові труднощі для ведучого, психологічна напруга в групі може
відігравати конструктивну роль, стимулювати енергетику групових
процесів; завдання психолога – не дати напрузі вийти з-під контролю
й зруйнувати продуктивні відносини в групі;

– група полегшує процеси саморозкриття, самодослідження й
самопізнання; ці процеси не можуть бути повними без участі інших
людей; відкриття себе іншим і відкриття себе самому дають змогу
зрозуміти себе й підвищити впевненість у собі.
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Аналізуючи основні принципи психокорекційної групової робо-
ти, вважаємо за необхідне вказати на принципи, виділені Л. Ф. Анн
[158], а саме:

1. Ненасилля спілкування. При поясненні правил гри, при ви-
борі того, хто водить, психолог, насамперед, виходить із бажання ді-
тей, уникаючи примусу. Необхідно спонукати дітей заміняти слова
“повинен” і “зобов’язаний” словами “хочу” та “можу”.

2. Самодіагностика, тобто саморозкриття підлітків, усвідом-
лення й формулювання ними особистісно значущих проблем через
вправи й процедури, що допомагають їм пізнавати себе, особливості
своєї особистості.

3. Позитивний характер зворотного зв’язку. Оскільки більшість
дітей у групі потребують підтримки, необхідно використовувати по-
зитивний зворотний зв’язок, що є надійним засобом допомоги дитині
в подоланні сором’язливості й підвищенні самооцінки, знятті напруги
й релаксації. Під час наприкінці кожної гри виражають подяку всім
учасникам. Психолог має рішуче припиняти спроби дітей встановлю-
вати негативний зворотній зв’язок.

Для того, щоб у процесі групової психокорекційної роботи відбу-
валися процеси позитивної дезінтеграції та вторинної інтеграції, необ-
хідно враховувати особливості зворотного зв’язку учасників [234].

4. Неконкурентний характер відносин. Цей принцип буде до-
триманий тільки в тому випадку, якщо вдалося створити в групі атмо-
сферу довіри, психологічної безпеки, забезпечити максимальний пси-
хологічний комфорт кожному члену групи. Тому всі ігри будуються й
підбираються так, щоб звести до мінімуму, а в ідеалі – до нуля елеме-
нти конкуренції, змагання, перемоги й поразки.

5. Мінімізація лабілізації та її опосередкованість. Для учасника
тренінгу лабілізація – це засіб пізнання власних недосконалостей. Од-
нак дітям із труднощами в спілкуванні таке пізнання не тільки не
принесе користі, а й може сприяти примноженню їх труднощів, зни-
женню самооцінки, підвищенню тривожності, зміцненню внутрішніх
бар’єрів. Тому робота будується так, щоб діти одержували лабіліза-
цію в мінімальних дозах, і не пряму, а опосередковану:

– через усвідомлення існування інших, тих, що відрізняються
від власних, способів поведінки;

– через спостереження успішності цих способів;
– через ідентифікацію із психологом і успішними членами групи.
6. Дистанціювання й ідентифікація. В деяких випадках ситуація

неуспіху може стати причиною відмови дитини від гри або взагалі від
участі в тренінгу. У таких випадках необхідно допомогти дитині дис-
танціюватися від її невдачі. Саме для полегшення дистанціювання ді-
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тям пропонують на початку тренінгу придумати собі псевдоніми. Ра-
зом із тим, психолог допомагає дітям ідентифікуватися з їхнім успі-
хом, переносячи позитивний зворотний зв’язок з окремих учинків на
особистість дитини.

7. Включеність. Беручи участь у грі, психолог, по-перше, своїм
прикладом допомагає включитися в неї дітям і, по-друге, допомагає
їм усвідомити, що ігри в тренінгу проводять не стільки для розваги,
скільки для навчання. Тренінгові заняття дають матеріал для діагнос-
тики. На цій підставі вносять зміни в програму наступних днів, роз-
ставляють акценти, з’являються нові аспекти, що відповідають потре-
бам дітей.

8. Гармонізація інтелектуальної та емоційної сфер. Для тренінгу
характерні високий емоційний підйом, діти щиро переживають події,
що відбуваються в групі, це допомагає їм налаштуватися на відверте
спілкування. Тренінг активізує й інтелектуальну діяльність, головна фо-
рма якої – групова дискусія, яку використовують протягом усіх занять.

Додаткові принципи, але не менш вагомі, є принципи, виділені
тренером-психологом Марчелом Паскаль [141], і які безпосередньо
стосуються нашого дослідження. Принцип гетерогенності (бажаності
об’єднання в групу людей, які різняться за статтю, ступенем знайомс-
тва), принцип образності (все, що випробувано в тренінгу, має бути
відображено в малюнках, схемах, метафорах, символах), принцип ві-
льного простору (можливість вільно пересуватися в приміщенні,
об’єднуватися в малі групи тощо) та принцип спрямованості на прак-
тичне застосування результатів. Треба зазначити, що в груповій робо-
ті з підлітками, що мають фізичні вади, принцип образності дає мож-
ливість особистості краще осмислити та розкрити оточуючим власні
думки та почуття. Принцип вільного простору знизить психофізичну
напругу, створюючи атмосферу невимушеності та розкутості.

Розглядаючи принципи психокорекційної групової роботи шкі-
льного психолога з підлітками, що мають фізичні вади, можна виок-
ремити три групи:

1. Принципи психокорекційної роботи – принцип комплекснос-
ті психокорекційної роботи, що передбачає: групову роботу з підліт-
ками у формі психокорекційного тренінгу; роботу з педагогами, які
працюють у цьому класі у формі психолого-педагогічних рекоменда-
цій; роботу з батьками дитини у формі методичних рекомендацій;
принцип індивідуального підходу до дитини в контексті її вікового
розвитку; принцип підходу в психокорекційній роботі до кожного
підлітка як до особистості, яка потребує корекції свого розвитку до
оптимальної норми та діяльний принцип здійснення корекції, що пе-
редбачає врахування інтимно-особистісного спілкування як провідної
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діяльності підліткового віку, яка найбільшою мірою сприяє розвитку
дитини в цьому періоді онтогенезу.

2. Загальні принципи групової роботи: принцип “тут і тепер”,
принцип персоніфікації висловлювань, принцип наголошування мови
почуттів, принцип активності, принцип довірливого спілкування,
принципи гетерогенності, конфіденційності та спрямованості на
практичне застосування результатів.

3. Вузькоспеціалізовані принципи групової роботи з підлітка-
ми, що мають фізичні вади: ненасилля спілкування – будь-який при-
мус з боку учасників групової роботи створює внутрішній бар’єр у
стосунках між підлітком і групою; позитивний характер зворотного
зв’язку, що є надійним засобом допомоги підлітку з фізичними вада-
ми в подоланні сором’язливості та знятті напруги; мінімізація лабілі-
зації та її опосередкованість, щоб не сприяти зміцненню внутрішніх
бар’єрів підлітків, зниженню їх самооцінки та підвищенню тривожно-
сті; принципи образності та вільного простору.

Однією з форм групової роботи з підлітками є психологічний
тренінг, який дає змогу розвити комунікативні якості особистості в
процесі міжособистісної взаємодії.

А. Г. Грецов [48] вважає, що пояснення завдань тренінгу підліт-
кам має бути коротким, ненав’язливим, зрозумілим і без використан-
ня складної термінології. Він виділяє дві універсальні групи методів,
на яких базується будь-який психологічний тренінг: методи інтерак-
тивної гри та групової дискусії. Розглянемо переваги цих методів при
роботі з підлітками.

По-перше, інтерактивна гра – це ігрова діяльність учасників
тренінгу, структурована згідно з метою та завданням роботи, що до-
пускає можливість і необхідність міжособистісної взаємодії. Він виді-
ляє такі переваги цього методу:

1. Активна позиція учасників, що дає можливість задіяти при-
родні потреби підлітків, наприклад, бажання поговорити із сусідами
по парті й прагнення до фізичної активності.

2. Безпосередній досвід учасників, при якому отримані в іграх
знання й уміння мають особистісний характер, легко актуалізуються в
найрізноманітніших видах діяльності.

3. Результати більшості ігор не можна точно передбачити, тому
їхнє виконання супроводжується незмінним інтересом і цікавістю.

4. Зростає мотивація, ступінь емоційного включення в події, що
відбуваються в групі.

5. Метод відносно некритичний до кількості учасників [48].
По-друге, групова дискусія – спільне обговорення будь-якого

спірного питання, що дає змогу прояснити (можливо, змінити) думки,
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позиції та установки учасників групи в процесі безпосереднього спіл-
кування.

Особливості групової роботи в межах психологічного тренінгу
полягають, по-перше, у вимогах, що висувають до психолога; по-
друге, в засобах його впливу (вербальних і невербальних); по-третє, в
можливих бар’єрах для сприйняття повідомлення; по-четверте, у знан-
нях про комунікативний стиль учасників тренінгу; по-п’яте, в кількості
учасників тренінгу. Розглянемо кожну особливість детальніше.

Узагальнюючи численні дослідження професійно важливих осо-
бистісних рис групових ведучих, І. В. Вачков [32] виокремлює такі:
концентрація на клієнті, бажання та здатність йому допомогти; від-
критість до поглядів і суджень, що відрізняються від власних, гнуч-
кість і терпимість; емпатійність, сприйнятливість, здатність створю-
вати атмосферу емоційного комфорту; аутентичніть поведінки, тобто
здатність демонструвати групі справжні емоції та переживання; енту-
зіазм і оптимізм, віра в здібності учасників групи до змін і розвитку;
врівноваженість, терпимість до фрустрації та невизначеності, високій
рівень саморегуляції; впевненість у собі, позитивне самоставлення,
адекватна самооцінка, усвідомлення власних конфліктних областей,
потреб, мотивів; багата уява, інтуїція; високий рівень інтелекту.

Враховуючи особистісні риси, необхідні для групової психоко-
рекційної роботі, виходячи з особливостей вікової групи та специфіки
її психофізичного розвитку, для успішної організації та проведення
психологічного тренінгу з підлітками, що мають фізичні вади, психо-
лог має володіти:

1. Знанням закономірностей розвитку психіки підлітків, бути
знайомим з їх потребами, цінностями для того, щоб бути для них ре-
левантним, тобто відповідати їх потребам і співвідносити з їх реаль-
ним життєвим досвідом.

2. Спеціальними знаннями й уміннями, необхідними для про-
ведення такої роботи, а саме знаннямспецифіки роботи з цією віковою
категорією з певними психофізичними порушеннями.

3. Психологічними рисами, що сприяють такій роботі психоло-
га, є: високий рівень соціального інтересу, тобто бажання й здатність
допомагати іншим людям; відкритість новому досвіду; чутливість до
переживань інших людей; рольова гнучкість, здатність уживатися в
різні ролі з урахуванням поточної ситуації; високий рівень саморегу-
ляції; уміння активно слухати; врівноваженість, терпимість до фруст-
рацій та ситуацій невизначеності.

Також важливий показник компетентності психолога в спілку-
ванні – його ставлення до власних цінностей, наскільки він їх рефлек-
сує. Саме рефлексивно-емпатійний розвиток особистості забезпечує
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позицію децентрації у відношенні з партнером, уміння аналізувати
ситуації спілкування не тільки з власних поглядів і переконань. Саме
рефлексія психолога щодо самого себе та партнерів по спілкуванню
великою мірою зумовлює суб’єктність сторін, що є передумовою по-
будови спілкування як діалогу. Основою комунікативної компетент-
ності є соціальний інтелект, тобто стійка, заснована на специфіці ро-
зумових процесів і афектного реагування здатність розуміти самого
себе, інших людей, їх взаємини та прогнозувати міжособистісні події.

Найпоширенішими засобами впливу в психологічних тренінгах
є вербальні. Л. Ф. Анн [158] виокремлює такі: структурування ходу
заняття, збирання інформації, інтерпретація, переконання, надання
інформації та постановка завдань. Використання наочних засобів у
процесі групової роботи (реальних предметів і зображень) сприяють
розвитку комунікативних навичок учасників, особливо в підлітків із
значними мовленнєвими порушеннями, у яких можливою формою
комунікації стає вибір відповідного зображення, що, у свою чергу, ча-
сто сприяє проголошенню потрібного слова.

Виходячи з вищенаведеного, було виділено такі особливості
професійного спілкування психолога з підлітками-інвалідами:

1. В процесі бесіди треба звертати увагу на відповідність змісту
слів емоційному станові підлітка.

2. В основі ефективного професійного спілкування має лежати
високий рівень емпатії психолога.

3. Не варто говорити, що розумієте дитину, якщо це не так. Ча-
стіше за все повною мірою зрозуміти може тільки той, хто сам опиня-
вся в схожій ситуації.

4. Процес спілкування може ускладнюватися мовленнєвими та
інтелектуальними дефектами дитини, тому треба проявити терпля-
чість. Дитина має сама закінчити фразу, не виправляйте її. Якщо є
сумніви в розумінні сказаного, повторіть те, що ви зрозуміли.

5. Невербальні прояви підлітка можуть бути досить специфічні
та не завжди адекватними ситуації. В багатьох випадках це пов’язано
зі стійкими руховими розладами, порушеннями тонусу м’язів у кінці-
вках – гіперкінези, тремор, сінкінези тощо.

6. Мова психолога має бути правильна, чітка, виразна з відпо-
відною інтонацією. Не треба говорити надто голосно, підліток може
сприйняти це за авторитарне звернення до нього чи за “читання мора-
лі”. Також не варто розмовляти швидко, дитина може не встигнути
прослідкувати хід вашої думки та не завжди наважиться перепитати.

Важлива роль у груповій роботі з розвитку комунікативних яко-
стей у підлітків із фізичними вадами належить невербальним засобам
спілкування, тому що вербальна та невербальна мовленнєві системи є



214

взаємодоповнювальними та взаємокомпенсуючими функціональними
системами. Як додаткові умови для комунікативної діяльності підліт-
ків з грубою мовною патологією можуть бути такі невербальні засо-
би, як музичні ритмічні рухи. На думку Л. Е. Орбан-Лембрик [134], у
процесі взаємодії вербальні та невербальні засоби можуть підсилюва-
ти або ж послаблювати дію одне одного. Також вона зазначає, що по-
зитивний невербальний зворотний зв’язок, який іде від партнера в
спілкуванні, позитивно впливає на стосунки між співрозмовниками та
навпаки.

Психолог має враховувати, що в процесі групового спілкування,
особливо на початковому етапі, можуть виникнути бар’єри для
сприйняття повідомлення, а саме: фізичні обмеження учасників (ру-
хові, мовленнєві та інші розлади), відволікання уваги від співрозмов-
ника, вплив механізмів несвідомого (витиснення, проекція тощо), не-
довіра чи неповага до співрозмовника, пасивність одних учасників і
домінування інших.

У груповій корекційній практиці деякі спеціалісти враховують
комунікативний стиль учасників групи [44], а саме три комунікативні
стилі, що відповідають стійкій мотиваційній тенденції, переважній
орієнтації суб’єкта у взаємозв’язку Я та Іншого: Я-центрація, Інший-
центрація, Я-Інший-інтеграція. Для Я-центрації характерне формаль-
не ставлення до партнера, що виявляється в тому, що суб’єкт не під-
тримує в розмові тему партнера, говорить без зв’язку з попереднім
висловленням партнера, управляє його діями тощо. Інший-центрація
відображає самодискредитацію, прагнення робити те, що потрібно
партнеру. Я-Інший-інтеграція – найбільш продуктивний стиль спілку-
вання, що характеризується взаємною довірою, узгодженою розвит-
ком загальних тем і думок. Залежно від спрямованості особистості,
Л. Е. Орбан-Лембрик виділяє такі стилі спілкування: виконавчий (орі-
єнтація людини на офіційну субординацію й міжособистісні контак-
ти) та ініціативний (орієнтація людини на справу та на себе). Коли
співрозмовник прагне досягти успіху в спілкуванні та діяльності, кон-
тролюючи інших, його стиль називають агресивним. Якщо в розмові
людина зберігає емоційну дистанцію, незалежність у спілкуванні, її
стиль характеризують як відчужений. Вирізняють також альтруїстич-
ний (бажання допомогти іншим), маніпулятивний (досягнення власної
мети), місіонерський (обережний вплив на іншого) стилі спілкування
[134]. Розвиваючи цю думку, автор зазначає, що стиль спілкування
має як об’єктивну, так і суб’єктивну основу. З одного боку, він зале-
жить від моральних норм, соціокультурних, соціально-економічних і
політичних чинників, усталеної системи стосунків, а з іншого – від
особистісних особливостей людини. В цілому стиль спілкування за-
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звичай залишається постійним за певних ситуацій, проте якщо змі-
нюються обставини, то можливі адаптація, вдавання до іншого стилю
або комбінація стилів. Більшість людей має якийсь превалюючий
стиль, а також один або кілька запасних, які виявляються тоді, коли
неможливо застосувати основний.

Важливою особливістю групової роботи в межах ефективності
міжособистісної взаємодії є оптимальний підбір учасників у групу,
який передбачає врахування особистісної сумісності, подібність інте-
ресів, а також величину групи. Оптимальним для спілкування є група
в 7±2 учасників, тому що для повноцінного міжособистісного спілку-
вання необхідно втримувати в пам’яті репліки партнерів по спілку-
ванню. Такий розмір групи дає змогу встановити між її членами аксі-
ально-ретіальні комунікативні процеси (спрямовані одночасно на ін-
дивіда та групу в цілому), що забезпечує надійний зворотний зв’язок і
неформалізоване спілкування [44]. І. В. Вачков [32] стосовно кількос-
ті учасників тренінгової групи зазначає, що склад і структура груп за-
лежать, насамперед, від мети. Незручність великої кількості членів
групи особливо помітна при фіксації часу, що витрачається на групо-
ву рефлексію після проведення вправ.

Що стосується складу групи, то вчені відзначають сприятливий
вплив гетерогенності групи за ступенем активності особистості, тому на
кожному етапі групової роботи важливе встановлення діяльності з до-
ступним рівнем вирішення завдання. Під час такої діяльності в учасни-
ків групи, по-перше, формується й удосконалюється загальна комуніка-
тивна готовність особистості, по-друге, виробляються специфічні кому-
нікативні навички й, по-третє, перебудовуються особистісні установки й
позиції, підвищується стійкість до фрустраційних ситуацій, відбуваєть-
ся перехід від пасивно-оборонного ставлення до активних дій [44].

Отже, дотримання основних принципів психокорекційної гру-
пової роботи дає змогу вирішити подвійне організаційне завдання:
забезпечити приймання кожним підлітком із фізичними вадами акти-
вної позиції, що характеризується об’єктивацією поведінки, а також
дослідницькою спрямованістю, і дати шкільному психологу можли-
вість обрати оптимальну тактику проведення такої групової роботи.
Психологічний тренінг є одним із провідних методів активного соціа-
льно-психологічного навчання в межах програми розвитку комуніка-
тивних якостей з підлітками, що мають фізичні вади.

На сьогодні науковцями розроблено безліч різноманітних коре-
кційно-розвивальних програм, що формують комунікативні здібності.
Але здебільшого ці програми вирішують завдання з комунікативних
проблем дітей саме масових шкіл, а створення програм для учнів спе-
ціальних шкіл у межах соціально-психологічної реабілітації потребу-
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ють відповідного теоретико-прикладного багажу знань. Чітке виді-
лення реабілітаційних заходів (у вигляді корекційно-розвивальної
програми) дасть змогу виявити психолого-педагогічні умови цілесп-
рямованого розвитку комунікативних здібностей підлітків із пору-
шеннями опорно-рухового апарату.

Розглядаючи особливості та структуру групової корекційної
програми в роботі з дітьми з особливими потребами, необхідно зазна-
чити, що вона формується на основі загальних принципів побудови
корекційних програм, але з урахуванням віку та специфіки захворю-
вання дітей. Так, стосовно структури програми І. І. Мамайчук [43] ви-
діляє чотири основні фази процесу групової психокорекції дітей із
церебральним паралічем. Коротко їх розглянемо, адже вони безпосе-
редньо стосуються нашого дослідження. Перша фаза – настановча,
одним із завдань якої є формування позитивного настрою на заняття,
при цьому використовують такі психотехнічні прийоми, як спонтанні
та комунікативні ігри. Друга фаза – підготовча, завданнями є структу-
рування групи, залучення дітей до активності та самостійності за до-
помогою сюжетно-рольових ігор та ігор-драматизацій. Завданнями
третьої – реконструктивної – фази є корекція неадекватних емоційних
реакцій, навчання самостійному знаходженню потрібних форм емо-
ційного реагування за допомогою програвання дітьми конкретних
життєвих проблемних ситуацій. Остання – четверта фаза – закріплю-
вальна, відповідно передбачає закріплення адекватних форм емоцій-
ного реагування на конфлікт, формування адекватного ставлення до
себе та оточуючих спеціальними сюжетно-рольовими іграми, які про-
понують самі діти, але з допомогою психолога.

Теоретико-методологічною основою створення нашої психоко-
рекційної програми розвитку комунікативних здібностей підлітків із
порушеннями опорно-рухового апарату є соціально-психологічні та
психологічні критерії характеристики суб’єктів ускладненого та неус-
кладненого спілкування В. О. Лабунської. В її працях розглянуто
суб’єктивні показники ускладненого спілкування, відповідно до кла-
сичного уявлення про структурні компоненти спілкування. Автор за-
значає [97], що суб’єкта ускладненого спілкування відрізняє, по-
перше, низький рівень деяких соціально-перцептивних здібностей:
розуміння іншої людини, емпатії, ідентифікації, психологічної прони-
кливості, що передбачає миттєве усвідомлення проблем у процесі
міжособистісного спілкування та швидкий пошук їх вирішення. По-
друге, стосовно інтерактивного боку спілкування, то воно розкриває
особливості відносин партнерів один до одного, а саме невиразність,
тривалі паузи в мовленні, застигла поза та невідповідність його екс-
пресивного репертуару мовленнєвій поведінці суб’єкта ускладненого



217

спілкування. По-третє, комунікативний бік спілкування такого
суб’єкта характеризується низьким потенціалом комунікативного
впливу, невмінням обрати адекватну форму повідомлення, нездат-
ність встановити зворотний зв’язок тощо. Треба зауважити, що особ-
ливого значення четверте правило набуває при роботі з підлітками,
що мають фізичні вади, адже таке середовище створить умови для
максимального розвитку сенсорної сфери особистості.

При постановці завдань ми керувалися такими рекомендаціями
А. Г. Грецова:

1. Завдання мають відображати конкретні результати, досягти
яких необхідно під час роботи, а не мати характер абстрактних мірку-
вань або гасел.

2. Результати, досягнення яких намічено в завданнях, мають
бути, якщо є можливість, сформульовані в позитивних термінах, тоб-
то розкривати те, що потрібно досягти, а не те, чого треба уникнути.

3. Вирішення поставлених завдань має бути адекватним сутно-
сті тренінгу як методу активного соціально-психологічного навчання.

4. Завдання мають бути реалістичні, тобто досяжні в умовах
тренінгу з обліком відведеного для занять часу.

5. Досягнення планованих результатів має бути принципово
перевірено.

Відповідно до зазначених теоретико-методологічних положень
було створено корекційну програму, спрямовану на роботу з підліт-
ками, що мають фізичні вади, та їх найближчим оточенням (батьки та
педагоги).

Таблиця
Структура корекційної програми розвитку

комунікативних якостей підлітків
із порушеннями опорно-рухового апарату

№ Етапи роботи Мета Завдання
1 2 3 4

Робота з підлітками
1 Рефлексивний Актуалізація власних

потенційних комуніка-
тивних можливостей

– знайомство з групою та пра-
вилами роботи в ній;
– усвідомлення складових
суб’єкт-суб’єктного усклад-
неного спілкування;
– усвідомлення основних
складових комунікативних
навичок особистості;
– актуалізація власних потен-
ційних комунікативних мож-
ливостей
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Продовження табл.
1 2 3 4
2 Розвивальний Розвиток комунікатив-

них навичок особистості
– розвиток експресивно-мов-
леннєвих якостей;
– розвиток соціально-перцеп-
тивних особистісних якостей;
розвиток інструментальних
якостей

3 Закріплювальний Моделювання комуні-
кативних навичок в
актуальних соціальних
для підлітків умовах

– розвиток комунікативних
якостей в умовах навчальної
діяльності;
– розвиток комунікативних
якостей в сімейних умовах;
– розвиток комунікативних
якостей у позашкільних умо-
вах

Робота з педагогами та батьками
4 Просвітницький Розвиток психологіч-

ного просвітництва
– набуття знань з вікових осо-
бливостей розвитку підлітків
із фізичними вадами;
– набуття знань з комунікати-
вних навичок особистості;
– набуття знань з міжособис-
тісної взаємодії підлітків із
фізичними вадами

Стисло розглянемо характеристику кожного з етапів корекційно-
розвивальної програми. Перший етап роботи з підлітками передбачає
актуалізацію власних потенційних комунікативних можливостей, які
лежать у основі розвитку особистості підліткового віку. Під актуаліза-
цією ми розуміємо усвідомлення ролі експресивно-мовленнєвих, соці-
ально-перцептивних та інструментальних якостей комунікативних на-
вичок особистості, усвідомлення власних індивідуальних комунікати-
вних навичок. Основними завданнями цього етапу були:

1. Знайомство з групою. Це завдання передбачає знайомство з
принципами та правилами роботи в групі, з метою роботи тренінгової
групи та метою кожного учасника, представлення учасниками себе
групі, сформувати групу як ціле, викликати у членів групи позитив-
ний настрій на заняття.

2. Усвідомлення різних складових суб’єкт-суб’єктного особис-
тісного ускладненого спілкування, які врешті-решт об’єктивуються в
різні форми вербального та невербального спілкування.

3. Усвідомлення ролі експресивно-мовленнєвих, соціально-пер-
цептивних та інструментальних якостей як складових комунікативних
навичок особистості в процесі ефективної міжособистісної взаємодії.
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4. Актуалізація власних потенційних комунікативних можливо-
стей, які проявляються в основних потребах: потреба в афіліації, кон-
тролі та прийнятті.

Потреба в афіліації виражається в бажанні належати до якої-
небудь групи та реалізується у здатності виявляти інтерес до інших на
задовільному рівні та викликати інтерес у інших до себе на задовіль-
ному рівні.

Потреба в контролі виражається в прагненні до встановлення та
підтриманні задовільних стосунків у сфері влади та впливу, реалізу-
ється у здатності виявляти повагу стосовно інших на задовільному
рівні.

Потреба в прийнятті виявляється в поведінці, пов’язаній зі вста-
новленням задовільних стосунків у сфері емоційної привабливості, та
реалізується у здатності викликати симпатію та симпатизувати. На
заняттях цього етапу виконували, розігрували та аналізували низку
ситуацій. Наприклад, серія вправ, спрямованих на згуртування членів
групи; вправи, які розвивають позитивне емоційне тло групи; серія
занять з метою формування інтересу та мотивації відвідування занять;
серія вправ для встановлення взаємної довіри та вміння координувати
спільні дії; серія занять з формування уявлення про спілкування як
психічне явище; заняття, які актуалізують власні потенційні комуні-
кативні можливості.

Другий етап роботи передбачає розвиток комунікативних нави-
чок особистості, які в нашому дослідженні представлені у вигляді
експресивно-мовленнєвих, соціально-перцептивних та інструмента-
льних якостей особистості. Завданнями цього етапу були:

1. Розвиток експресивно-мовленнєвих якостей, які розкривають
наявність і характер вербальних і невербальних проявів. Наприклад,
візуальний контакт, експресія обличчя, проксеміка, такесика тощо.

2. Розвиток соціально-перцептивних особистісних якостей, які
розкривають оцінку почуттів і настрою партнера, співвідношення дій
і вчинків партнера з його особистісними якостями тощо.

3. Розвиток інструментальних якостей, які розкривають вміння та
навички партнерів у організації взаємодії, наприклад, невміння партнера
вчасно припинити спілкування, аргументувати свої зауваження та по-
бажання, прагнення посісти в спілкуванні головну позицію, робити ви-
сновки про партнера на основі його зовнішності, ставлення партнерів
один до одного, а також уявлення про такі характеристики спілкування,
як кількість партнерів, їх вік, стать, соціальний статус тощо.

На заняттях цього етапу виконували, розігрували й аналізували
низку ситуацій. Наприклад, серія вправ, спрямованих на розвиток на-
вичок вербальної та невербальної комунікації, експресивності; вправи
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зі встановлення співвідношення дій і вчинків партнера з його особис-
тісними якостями; серія занять про зворотний зв’язок у спілкуванні;
вправи на оцінку почуттів і настрою партнера, на вміння аргументу-
вати свої зауваження та побажання в процесі взаємодії; серія вправ,
які формують ставлення партнерів один до одного; серія занять, які
розкривають просторово-часові характеристики спілкування.

Третій етап роботи передбачає моделювання комунікативних
навичок в актуальних соціальних для підлітків умовах. Завданнями
цього етапу були:

1. Розвиток комунікативних якостей в умовах навчальної дія-
льності.

2. Розвиток комунікативних якостей у сімейних умовах.
3. Розвиток комунікативних якостей у позашкільних умовах

(виховні заходи розважально-масового характеру). Цей етап закріп-
лює набуті навички шляхом програвання підлітками проблемних си-
туацій міжособистісного спілкування в природних для них умовах
життєдіяльності – школа, сім’я та неформальні групи однолітків. Він
завершувався саморефлексією, груповим обговоренням та підбиттям
підсумків роботи групи. Основною умовою підбиття підсумків у цій
програмі є висловлювання учасників тільки від себе та про свої власні
результати, що дає змогу усвідомити власну відповідальність за ре-
зультати своєї роботи в групі.

На заняттях цього етапу виконували, розігрували й аналізували
низку ситуацій. Наприклад, серія ситуацій, спрямованих на форму-
вання навичок соціальної спостережливості; ситуації на закріплення
навичок вербальної та невербальної взаємодії; серія ситуацій з метою
закріплення вміння аргументувати свої зауваження та побажання в
процесі міжособистісної взаємодії.

Четвертий етап передбачає роботу з батьками та педагогами
підлітків із порушеннями опорно-рухового апарату. Основними його
завданнями були:

1. Набуття знань з вікових особливостей розвитку підлітків із
фізичними вадами.

2. Набуття знань з комунікативних навичок особистості.
3. Набуття знань з міжособистісної взаємодії підлітків із фізич-

ними вадами. Знання подають у вигляді лекційного матеріалу, евристи-
чних бесід, аналізу проблемних ситуацій міжособистісного спілкування.

На заняттях цього етапу виконували та аналізували низку ситуа-
цій. Наприклад, лекції на теми “Особливості психофізичного розвитку
підлітка з фізичними вадами”, “Особливості розвитку комунікативних
здібностей”, “Міжособистісне спілкування підлітків та його вплив на
розвиток особистості”. Серія евристичних бесід на теми “Проблеми
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підліткового віку”, “Комунікативний потенціал підлітка з фізичними
вадами”, “Формування мовленнєвої культури підлітка”. Серія занять,
присвячених аналізу проблемних ситуацій міжособистісного спілку-
вання підлітків із порушеннями опорно-рухового апарату в системах
“підліток – батьки”, “підліток – учитель”, “підліток – однолітки”.

Проблему організації психологічної просвіти як вид діяльності со-
ціально-психологічної служби в системі дошкільної та загальної шкіль-
ної освіти розглядають багато вчених. Так, Т. Д. Марцинковська заува-
жує, що психологічна просвіта в умовах дитячої установи має профілак-
тичний та освітній характер. У першому випадку йдеться про попере-
дження відхилень у розвитку й поведінці дітей за допомогою інформу-
вання батьків і вихователів. Предметом інформування є причини вини-
кнення відхилень, ознаки, що свідчать про їхню наявність, а також мож-
ливі наслідки для подальшого розвитку дитини. У другому випадку ма-
ємо на увазі ознайомлення батьків і вихователів з різними галузями
психологічних знань, які сприяють самопізнанню, пізнанню оточуючих
людей і сфери людських взаємин. На її думку, умовою освітнього на-
пряму просвітницької роботи є термінологічна й змістовна адаптивність
знань для осіб, що не мають спеціальної підготовки. Просвітницьку ро-
боту охоплюють насамперед, групові форми впливі: лекції, диспути з
організацією дискусій, семінари й деякі види тренінгів. Ці форми про-
світницьких впливів забезпечуються вербально-комунікативними засо-
бами, тобто побудовані з урахуванням можливостей монологічного (ле-
кції), діалогічного (дискусії) та групового (диспути) спілкування. Тема-
тичний зміст просвітницької роботи визначають як за запитами батьків і
вихователів, так і за ініціативи психолога [53].

Зважаючи на те, що серйозною проблемою сучасної школи є
проблема відхилень у психофізичному розвитку й поведінці дітей, до
вказаних завдань варто додати такі:

– проведення просвітницької роботи серед педагогів і батьків
щодо причин, проявів і корекції аномалій психофізичного розвитку
дітей, здійснення заходів, спрямованих на соціально-трудову адапта-
цію таких дітей;

– просвіта педагогів і батьків щодо причин появи важковихо-
вуваних підлітків і особливостей психологічно-педагогічної роботи з
ними [137].

Відповідно до мети й завдань, що постають перед шкільною
психологічною службою, В. І. Лубовський, Т. В. Розанова, Л. І. Солн-
цева надають особливого значення такому виду робіт, як психологіч-
на просвіта – залучення педагогічного колективу, батьків і учнів до
психологічних знань. Психологічної просвіти значною мірою потре-
бують учителі, вихователі, батьки й учні, у яких існує величезний де-
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фіцит психологічних знань і навичок. Так, наприклад, на думку
В. І. Лубовського, у процесі психологічної просвіти тифлопсихологу
необхідно [183]:

– знайомити вчителів, вихователів і батьків з основами дитя-
чої, педагогічної й спеціальної психології, з дослідженнями з тифлоп-
сихології; учнів – з основами самовиховання;

– популяризувати результати новітніх психологічних і тифлоп-
сихологічних досліджень;

– формувати потребу в психологічних знаннях, бажання вико-
ристовувати їх у роботі з дітьми або в інтересах власного розвитку.

Розглянемо основні форми просвітницької роботи, які можна
використовувати в роботі з батьками та вчителями.

Л. Дзюбко [137] виокремлює такі форми просвітницької роботи
з батьками:

– психологічні лекторії. Лекторії мають проходити системати-
чно, за певним планом і бути підпорядкованими певній меті та за-
вданням;

– виступи на батьківських зборах. За цієї форми просвіти бать-
ки, більш розкріпачені під час сприйняття і обміну інформацією, бі-
льшою мірою здатні ставити запитання, обговорювати запропоновану
проблему;

– індивідуальні консультації батьків. Проводять за результата-
ми досліджень або з проблеми дитини, під час консультації інформа-
цію подають у вигляді, прийнятному для конкретних батьків, вона
має підкорятися єдиній меті – допомога дитині;

– робота з групою батьків, діти яких мають подібні проблеми.
Перед зборами таких батьків готують інформацію щодо психологіч-
ної суті цих проблем, форм їх прояву й трансформацій, можливих
шляхів допомоги дітям щодо складання програми такої допомоги.

Основними формами просвітницької роботи з учителями
Л. Дзюбко вважає:

– виступи на педагогічних радах і методоб’єднаннях. Лекторії
для вчителів. Бажано, щоб виступи на педрадах планували заздалегідь
і доповнювали перспективний план навчально-виховної роботи шко-
ли на рік, а також плани методоб’єднань;

– індивідуальні консультації. Їх проводять з учителями для спі-
льного розв’язання міжособистісних конфліктних ситуацій із питань
розвитку класу як групи, допомоги в розумінні конкретних учнів тощо;

– ознайомлення з психологічною та психологічно-педагогіч-
ною літературою. Виступам на педрадах і методоб’єднаннях і консу-
льтаціям мають передувати виставки рекомендованої психологічної
літератури з питання, що розглядають;
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– психологічне методоб’єднання. Назва цієї форми умовна, за
власним бажанням систематично збираються разом ті вчителі, чий ін-
терес до психології є більш глибоким;

– робота в кімнаті психологічного розвантаження. Кімната
психологічного розвантаження створює сприятливі умови для повно-
цінного проведення з учителями психогімнастики, релаксації тощо;

– психологічно-педагогічні консиліуми. Консиліум являє со-
бою збори, на яких педагоги, психологи та інші зацікавлені фахівці
радяться з приводу проблемної, нестандартної чи важкої ситуації, що
пов’язана з конкретною дитиною чи класом [137].

Отже, просвітницька робота соціально-психологічної служби
будується на пропаганді діяльності самої служби, ознайомленні пев-
ного контингенту з психологічними знаннями, які відповідають його
актуальним проблемам і запитам та виборі таких форм просвіти, які
полегшують сприймання психологічної інформації, викликають інте-
рес до знань, потребу користуватися ними на практиці.

Організація психологічної просвіти батьків і вчителів, які взає-
модіють із підлітками з порушеннями опорно-рухового апарату, ґрун-
тується на змістовних знаннях шкільного психолога у сфері спеціаль-
ної психології та дефектології, специфіці видів рухових порушень та
їх наслідків, особливостей соціально-психологічного розвитку дітей з
подібними вадами.

Важливе значення в психологічній просвіті надають роботі саме з
батьками підлітків із порушеннями опорно-рухового апарату, адже вони
з першого дня життя дитини визначають її подальший життєвій шлях,
закладають у ній основні якості особистості, від яких значною мірою
залежить ступінь включеності дитини в соціальне оточення тощо.

Мета психологічної просвіти батьків полягає в усвідомленні
ними відповідальності за безбар’єрний соціально-психічний розви-
ток своєї дитини та формування потреби забезпечити їй умови тако-
го розвитку.

Крім загальних завдань психологічної просвіти, треба виділити
специфічні завдання залежно від вікового етапу та специфіки пору-
шень у психофізичному розвитку підлітків:

– набуття батьками психологічних знань зі спеціальної психо-
логії, основ дефектології, психології спілкування, конфліктології;

– формування адекватного сприймання своєї дитини та існую-
чої соціальної ситуації;

– набуття практичних навичок конструктивної взаємодії з під-
літком;

– усвідомлення ідентичності соціальних потреб підлітків із фі-
зичними порушеннями та підлітків без таких вад;
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– усвідомлення надання підліткам розумної самостійності;
– вміння створювати для підлітків ситуації успішної діяльності

та розвивати їх ініціативу.
В психологічній просвіті також звертають особливу увагу на ро-

боту з учителями підлітків із порушеннями опорно-рухового апарату.
Значну частину часу підлітки проводять у навчально-виховних закла-
дах або загального, або спеціального типу. Навіть ті діти, які навча-
ються індивідуально вдома, теж включені до навчально-виховної сис-
теми й теж взаємодіють з учителями. Від рівня психолого-педагогіч-
ної компетентності вчителів багато в чому залежить майбутній шлях
дитини.

Отже, для більш ефективної педагогічної діяльності з цією кате-
горією осіб учителі мають володіти певними спеціальними психоло-
гічними знаннями та вміннями.

Мета психологічної просвіти вчителів полягає в набутті вчите-
лями оновлених психологічних знань і вмінь, допомагати в психологі-
зації навчально-виховного процесу учнів з порушеннями опорно-
рухового апарату, навчатися навичкам саморегуляції, сприяти своєму
професійному та особистісному зростанню.

Специфіка завдань психологічної просвіти вчителів:
– ознайомлення з найновітнішими результатами психологічних

досліджень з проблем особливостей соціально-психологічного розви-
тку учнів з порушеннями опорно-рухового апарату;

– набуття знань і вмінь з проблем особливостей психолого-
педагогічної взаємодії з учнями;

– формування адекватного ставлення до учнів із різними фізи-
чними порушеннями;

– усвідомлення ідентичності соціальних потреб учнів із фізич-
ними порушеннями та учнів без таких вад;

– усвідомлення того факту, що правильно організовані умови
навчально-виховного процесу дадуть змогу такій дитині повною мі-
рою реалізувати свої можливості до навчання;

– усвідомлення вчителями значення трудового навчання та ви-
ховання підлітків із порушеннями опорно-рухового апарату;

– вміння бачити в особистості підлітка позитивні якості, що
активізує його життєву позицію, покращить стан міжособистісних
взаємовідносин у системах “учитель – підліток”, “батьки – підліток”,
“однолітки – підліток”.

З метою набуття батьками та вчителями знань і вмінь про засто-
сування засобів міжособистісної взаємодії з підлітками з порушення-
ми опорно-рухового апарату для покращення міжособистісного спіл-
кування в системах “учитель – підліток”, “батьки – підліток” було ви-
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ділено структуру психологічної просвіти. Вона має основну мету –
набуття суб’єктами психолого-педагогічної взаємодії спеціальних
психологічних знань, знань із застосування засобів конструктивної
міжособистісної взаємодії з підлітками з порушеннями опорно-
рухового апарату; основні завдання: набуття знань із вікових особли-
востей розвитку підлітків, що мають фізичні вади; набуття знань з
комунікативних навичок особистості; набуття знань з міжособистіс-
ної взаємодії підлітків, що мають фізичні вади.

Виявлення структури та змісту програми розвитку комунікатив-
них якостей підлітків із порушеннями опорно-рухового апарату дало
змогу сформулювати такі висновки:

1. Особливостями психокорекційної програми розвитку комуні-
кативних якостей підлітків із порушеннями опорно-рухового апарату є:

1) по-перше, теоретико-методологічне підґрунтя програми, яке
становлять соціально-психологічні та психологічні критерії характе-
ристики суб’єктів ускладненого та неускладненого спілкування
В. О. Лабунської;

2) по-друге, спрямованість програми на розвиток таких комуні-
кативних якостей особистості, як експресивно-мовленнєві, соціально-
перцептивні та інструментальні;

3) по-третє, один із етапів програми покликаний розвивати ко-
мунікативні якості особистості в актуальних соціальних для підлітків
із фізичними вадами умовах, що дасть можливість закріпити набуті
комунікативні навички в реальних життєвих ситуаціях.

2. Організація психологічної просвіти в системі спеціальної
шкільної освіти має ґрунтуватися, по-перше, на загальних засадах
просвітницької діяльності соціально-психологічної служби загальної
шкільної освіти; по-друге, на змістовних знаннях особливостей соціа-
льно-психологічного розвитку дітей з фізичними вадами; по-третє, на
вміннях ефективної взаємодії з такою категорією осіб.

3. У формуванні психологічної просвіти батьків і вчителів, які
взаємодіють з підлітками із порушеннями опорно-рухового апарату,
перевагу надають актуальним проблемам і запитам та виборі таких
форм просвіти, які полегшують сприймання спеціальної психологіч-
ної інформації, викликають потребу користуватися нею в повсякден-
ному житті та в професійній діяльності. А саме – проблема адекватно-
го сприймання дитини та існуючої соціальної ситуації, проблема ус-
відомлення ідентичності соціальних потреб підлітків із фізичними
порушеннями і підлітків без таких вад, проблема вбачати в особисто-
сті підлітка не тільки негативні, а й позитивні якості особистості, що
активізують його життєву позицію, покращує становище міжособис-
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тісних відносин у системах “учитель – підліток”, “батьки – підліток”,
“однолітки – підліток” та інші проблеми.

4. Структура психологічної просвіти суб’єктів психолого-
педагогічної взаємодії (батьків і вчителів) із застосування засобів
міжособистісної взаємодії з підлітками, що мають порушення опорно-
рухового апарату, передбачає виділення основної мети, завдань і
форм реалізації відповідних завдань. Структура психологічної просві-
ти ґрунтується на попередніх результатах експериментальних дослі-
джень особливостей міжособистісного спілкування підлітків із фізич-
ними вадами в системах “батьки – підліток”, “учитель – підліток”.
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